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ГРАФИКА

Није уоби ча је но да јед на боја буде глав ни актер 
(субјект) у пред ста вља њу исто ри је чове чан ства и да 
се кроз тума че ње њеног ква ли те та, зна ча ја и зна че
ња, кроз упо тре бу (често зло у по тре бу) боје пред ста ве 
дру штве на дога ђа ња, рели гиј ска уве ре ња, морал ни 
ста во ви и вред но сти, откри ћа, зна ња и пред ра су де, 
побу де, умет нич ка вред но ва ња, сим бо ли. 

Мишел Пасту ро [Mic hel Pasto u re a u] је фран цу ски 
исто ри чар, струч њак за Сред њи век и херал ди ку, 
про фе сор на l’École Pra ti que des Hau tes Études Уни
вер зи те та Сор бо на у Пари зу, где од 1983. на кате дри 
за исто ри ју пре да је Сим бо ли ку Запа да. Исто вре ме но 
је про фе сор по пози ву на École des Hau tes Études en 
Sci en ces Soci a les. 

Књи га Црна наста ла је као одјек прет ход но напи
са ној књи зи Пла ва – Исто ри ја јед не боје, обја вље ној у 
Пари зу 2000. годи не. Сâм аутор исти че да нема наме
ру да пра ви сери ју сту ди ја о сва кој боји пона о соб, јер 
је све стан да ни јед на боја не сто ји и не посто ји сама 
за себе, већ увек сто ји уз дру ге и у том садеј ству или 
супрот но сти посто ји као дру штве ни, умет нич ки и 
сим бо лич ки фено мен. 

Ова књи га, засно ва на на лич ним истра жи ва њи ма 
ауто ра, пред ста вља нам уло гу црне боје као дру штве
ног фено ме на у исто ри ји чове чан ства, од нео ли та до 
савре ме ног доба у европ ским дру штви ма. Као исто
ри чар, Мишел Пасту ро се не бави уни вер зал но шћу 
или архе тип ским исти на ма о овој боји, нити неу ро
ло шким реaкцијама и дожи вља ји ма; не бави се ни 
допри но сом сли ка или умет нич ких дела у исто ри ји 
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боја, ни исто ри јом пиг мен та, нити раз во јем науч
ног тума че ња боје. За раз ли ку од тога, аутор исти че 
да је црна, као и бела, сма тра на бојом током дугог 
исто риј ског пери о да; међу тим, Њут но вим откри ћем 
спек тра боја и ства ра њем новог порет ка боја, оне 
су про гла ше не „небоја ма“. Јер, по тума че њу Иса ка 
Њут на, бела је сâма све тлост, а црна одсу ство све
тло сти. Мишел Пасту ро даље исти че да се у новом 
добу (XIXXX век) вра тио зна чај и пове ре ње у одно су 
на ову боју, кроз њено при су ство и при хва та ње у сва
ко днев ном живо ту.

Про бле ми са који ма се исто ри чар – истра жи вач 
исто ри је боја сусре ће су број ни: доку мен тар ни, мето
до ло шки, епи сте мо ло шки и не могу са про у ча ва ти 
изван вре ме на, места и спе ци фич ног кул тур ног кон
тек ста; отуд је исто ри ја боја, твр ди аутор, соци јал на 
исто ри ја.

Књи га садр жи пет погла вља, при чему је сва
ко раз вр ста но на мање сег мен те као поје ди нач не 
теме истра жи ва ња. Одре ђе не теме и чиње ни це се 
про вла че кроз већи број погла вља, као и наво ђе
ње хро но ло шких пода та ка, лич но сти и поја ва, што 
поне кад узро ку је изве стан губи так јасно ће у изла
га њу, уз нужност да се чита лац вра ћа на прет ход но 
погла вље (погла вља). Можда је раз лог томе што се 
књи га већим делом теме љи на мате ри ја лу који је 
извор но сачи ња вао низ пре да ва ња, па се суо ча ва мо 
са пона вља њем изве сних еле ме на та, пона вља њем 
типич ним и уоби ча је ним за обра ћа ње сту ден ти ма, 
а са наме ром да се пове жу обла сти о који ма је реч. 
Већа лине ар на систе ма тич ност у изла га њу могла би 
учи ни ти да читљи вост сâмог тек ста буде још боља.

 
Цела исто ри ја црне боје јесте исто ри ја раз ли чи тог схва та ња те 

боје. Супрот но недав ном или дана шњем пои ма њу, црна боја у почет ку 
(Библи ја, у пра и сто ри ји) није има ла нега тив но и деструк тив но зна че ње. 
Из таме је све наста ло. За пра и сто риј ског чове ка црна је била утро
ба земље (пећи не –скло ни шта) и утро ба пра и сто риј ске боги њемај ке и 
њене плод но сти. Црна боја је у тесној вези са живот ном сна гом црве не 
боје (ватра –крв). За Егип ћа не је била пер со ни фи ка ци ја плод ног муља 
реке Нил, и као таква је била пози тив на и вео ма при хва ће на боја. Она је 
била и боја смр ти, али без осе ћа ња стра ха. Пове за на са плод но шћу, за 
мртве је била знак обе ћа ња понов ног рађа ња и сим бол вечи те обно ве 
при ро де (рађа ње – уми ра ње – рађа ње).

За пози ти ван став пре ма црној, уз нео дво ји вост од црве не и беле 
(боја дана и све тло сти), заслу жан је и нај ста ри ји од свих упо тре бље них 
пиг ме на та – угље ни пиг мент, настао спон та ним саго ре ва њем дрве та 
и кости, а касни је доби јен кон тро ли са ним саго ре ва њем разно вр сног 
дрве ћа, коре ња, потом и хемиј ски про из ве ден од мине ра ла, стру га њем 
и окси да ци јом. 

У антич ком пери о ду фор ми ра се амби ва лен тан став пре ма црној. 
Црна утро ба земље може бити и све ти ли ште, али и место таме и несре
ће. Упо тре ба боја у оде ва њу у антич ком и сред њо ве ков ном добу поста је 
озна ка дру штве них кла са и ста ле жа; бела је резер ви са на за све ште ни ке, 
црве на за рат ни ке, а црна за нај ни же дру штве не сло је ве. Црна оде ћа 
је рет ко била истин ски црна, пиг мен ти су били напо сто ја ни и тка ни не 
нерав но мер но боје не све до XIV века. Али, богат ство нијан си у црној, 
захва љу ју ћи раз ли чи тим пиг мен ти ма који су кори шће ни за боје ње тка
ни не, усло ви ло је и раз вој бога те лек си ке за име но ва ње сја ја и густи не 
иза тка не и обо је не тка ни не. Реч ник за црну (црне) у древ ним јези ци ма 
бога ти ји је од реч ни ка у модер ним јези ци ма. 

Дуа ли зам у дожи вља ју црне пред ста вљен је и у Библи ји, где је црна 
боја хао са и зла, а све тлост извор живо та, мани фе ста ци ја и има нен ци ја 
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Бога. У Новом заве ту Исус је пред ста вљен као сâма све тлост, а Сото на 
као тама, грех и смрт. Грч ки и рим ски пакао не раз ли ку ју се по оби
љу таме, мра ка, црне (доду ше, уз црве ну) у себи. Од II века пре наше 
ере, уче сни ци у погреб ним повор ка ма носе црну тогу, што би озна чи ло 
поче так оби ча ја упо тре бе црне оде ће као жалоб не, и то је поче так овог 
оби ча ја који ће се у Евро пи гео граф ски и социокул тур но шири ти све 
до модер ног доба.

У лек си ци, рим ски изра зи за црне: ater (злоб но црно) и niger (без вољ
но, штет но), почи њу да погрд но озна ча ва ју нешто као прља во, тужно, 
ружно, јад но, бед но, кукав но, нешто што ће у Сред њем веку бити кори
шће но да озна чи грех и нега тив ни сим бо ли зам црне боје. 

Пале та Сред њег века ско ро искљу чи во се састо ја ла од три боје: 
црне, црве не и беле. Црна се у хри шћан ском све ту често везу је и за 
пред ста ву Сата не или Ђаво ла (на хебреј ском Сата на озна ча ва про тив
ни ка, а на грч ком Dia bo los је иза зи вач мржње). Пред ста ве Сата не не 
јавља ју се пре VI века и у каро лин шком пери о ду нису честе; рома нич ка 
умет ност чешће пред ста вља Ђаво ла, а од сре ди не XI века по пра ви лу се 
сусре ће у прат њи демо на, чудо ви шта и мрач них живо ти ња, које има ју 
важну уло гу у пред ста вља њу палог анђе ла и њего вих след бе ни ка.

Дуа ли зам изме ђу Добра и Зла (Бога и Сата не), божан ског и небо
жан ског, нема те ри јал ног и мате ри јал ног – одра жа ва се и на пои ма ње 
зна ча ја упо тре бе боје у оде ва њу. Оде ћа је била израз скром но сти и 
хри шћан ске врли не, па је све тов на била јед на ка мона шкој. Са потре
бом да се по боји и изгле ду озна чи позив мона ха каро лин шког доба, 
мона шка оде ћа није више иста као оде ћа лаи ка, обич ног све та. Први 
хри шћа ни су црну пре зи ра ли, носи ли су све тлу оде ћу (белу, боју Ису са и 
све тло сти). Црна у оде ва њу поста је при хва тљи ва и пожељ на као озна ка 
скром но сти, скру ше но сти, уме ре но сти и дру гих хри шћан ских врли на. 

Потом је у окви ру мона штва усле дио сукоб око пита ња којом се 
бојом, белом или црном, могу сна жни је иста ћи хри шћан ске врли не, 
али пре ма поје ди нач ним схва та њи ма одре ђе ног реда (Све ти Бене дикт, 
цистер ци сти, Кли ни јев ци, Све ти Бер нард и др.). („црни“ мона си про тив 
„белих“, ко је „пра ви“ монах, а ко није, итд.). Ако је црна боја боја била 
под зна ком пита ња у поје ди ним мона шким редо ви ма, боја је била при
хва ће на у херал ди ци, уз дру ге боје, нарав но. 

Нај ста ри ји грбо ви поти чу из XII века као озна ке вите шког зва ња и 
иден ти те та, и усло вље ни су раз во јем вој нич ке опре ме, јер су под окло
пом и визи ром сви изгле да ли врло слич но или исто. Грбо ви су наста ли 
као израз новог дру штве ног порет ка, који је под ра зу ме вао реор га ни за
ци ју ста рог; грбо ве су прво носи ли рат ни цивите зо ви, од XIII века све
штен ство, поје дин ци, поро ди це па, све масов ни је, зајед ни це, гра до ви и 
удру же ња (есна фи, гил де). Тако грб није огра ни чен само на јед ну кла су 
(плем ство), већ поста је сим бол иден ти те та, посе до ва ња, зани ма ња, те 
вре ме ном поста је деко ра тив ни еле мент за визу ел ну иден ти фи ка ци ју 
и кому ни ка ци ју. То је усло ви ло и „демо кра ти за ци ју“ упо тре бе боја у 
ширим дру штве ним сло је ви ма. 

У књи жев но сти овог пери о да сазна је мо за поја ву Црног вите за (Три
стан, Лан се лот, Гавејн); црни вите зо ви су јуна ци од нај ве ће важно сти, 
моти ви са ни су добрим наме ра ма, али често и непри ја тељ ски рас по
ло же ни пре ма дру гом јуна ку. У вите шком рома ну XIII века црна боја је 
поста ла озна ка тај не, јер је јунак под окло пом и визи ром, без озна ка и 
грба, непре по зна тљив у поја ви.

Ма коли ко била у вите штву попу лар на, црна – 
там на боја коже у Сред њем веку ско ро је увек била 
нега тив на и одре ђи ва ла је осо бе изван дру штве но, 
морал но, вер ски пожељ ног порет ка. Боја Зла, Ђаво
ла и Пакла пове зи ва ла се са таквим осо ба ма. Кроз 
пред ста ву Јуде, са там ни јом бојом коже у одно су на 
дру ге апо сто ле, почет ком XII века исти че се њего ва 
издај нич ка уло га и демон ска при ро да. Црно је и боја 
за пред ста вља ње Мава ра, Сара це на, али и пре љуб
ни ка, побу ње ни ка, џела та, вешти ца, про сја ка, бога

ља (мен тал них и физич ких), али тако ђе и сеља ка као 
при пад ни ка нај ни жег сло ја дру штве не хије рар хи је. У 
поје ди ним слу ча је ви ма, црна (там на) боја коже није 
има ла нега ти ван пред знак.  Витра жи, тапи се ри је, 
скулп ту ре и сли ке пред ста вља ју неко ли ко у хри шћан
ској ико но гра фи ји при хва ће них там но пу тих лич но
сти – кра љи ца од Сабе, краљмудрац Бал та зар, Јован 
Индиј ски, Све ти Морис (који је био Копт и касни је 
све тацзаштит ник боја џи ја). Тиме је пред ста вље на 
уни вер зал ност Хри сто ве вере, моћ и обу хват покр
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Раз ло зи су дру штве не и иде о ло шке при ро де, зако ни ма про тив рас
ко ши поја ча на је дру штве не сегре га ци ја тиме што се кроз костим и 
про пи са ну боју утвр ђу је кла сна стра ти фи ка ци ја.
У еко ном ској сфе ри, наме ра је била да се огра ни че тро шко ви за оде
ћу, раз ме тљи вост, рас кош, те да се сма ње дуго ви. Тако ђе се поку ша
вао спре чи ти раст цена, сти му ли са ти локал ну про из вод њу, огра ни
чи ти или спре чи ти увоз стра них лук су зних доба ра (крзно и слич но). 
Етич ки раз ло зи се тако ђе под ра зу ме ва ју – одри ца ње од ноше ња 
рас ко шне оде ће исти че хри шћан ске врли не уме ре но сти и скру ше но
сти. Про те стант ска рефор ма ци ја ће наро чи то поја ча ти и нагла си ти 
поме ну те моти ве и вред но сти.

Одред бе зако на о забра ни рас ко ши (ко шта сме 
или не сме да носи) при ме њи ва ле су се и пре ма 
дру штве ном и имо вин ском ста ту су, пре ма про фе
си ји, пре ма физич ки и мен тал но немоћ ни ма, и пре
ма нехри шћа ни ма (Мусли ма ни, Јевре ји). Уко ли ко 
се нешто забра њу је, нала зи се начин да се истак не 
нешто дру го што се тако ђе жели. При ме ри крше ња 
овог зако на су врло зани мљи ви. У Ита ли ји тргов
ци ма и бан ка ри ма није било омо гу ће но да буду у 
пле мић ким кру го ви ма, као такви ма им је забра ње
но ноше ње вене ци јан ске скер лет не црве не, као и 
рас ко шне, јар ке „паун ске“ пла ве. Из отпо ра пре ма 
забра ни, поче ли су да носе оно што су сме ли – црно; 
неза до вољ ни дота да шњим ква ли те том црних тка ни
на, а вео ма бога ти, нару чи ва ли су од боја џи ја што 
црње, дубље, посто ја ни је црне тка ни не. Из тога је 
про ис те кло уса вр ша ва ње тех но ло ги је боје ња у ква
ли тет ну црну боју. При кра ју XIV века пле ми ћи и 
прин че ви почи њу да носе црно, тако се из Ита ли је 
мода прин чев ске крат ке црне оде ће про ши ри ла на 
кра љев ске дво ро ве Фран цу ске, Енгле ске, и дру где. 
Ова мода је тра ја ла и у XV и у XVI веку. Кар ло Пети 
и његов син Филип Дру ги, као изра зи то побо жни, 
носи ли су досто јан стве но дубо ку црну на шпан ском 
дво ру током XVI и XVII века.

шта ва ња, као и нови вид заин те ре со ва но сти за дру
га чи је, непо зна то (недо вољ но позна то) и егзо тич но.

Мишел Пасту ро у сво јој сту ди ји исто риј ски истра
жу је и тех но ло ги ју боје ња тка ни на, исти чу ћи да је за 
боја џи је било ско ро немо гу ће пости ћи сјај ну и дубо
ку црну, те су услед непо сто ја них пиг ме на та нерав
но мер но обо је не тка ни не биле наме ње не при пад
ни ци ма одре ђе них зани ма ња и дру штве них сло је
ва (мона си, сеља ци). На дру гој стра ни, ску по це но 
црно крзно (попут саму ро ви не) носи ло је искљу чи во 
плем ство, и тиме је исти ца ло сво је поре кло, поло жај, 
богат ство. Отуд се у фран цу ском јези ку за црну, сјај ну 
боју, нашла сло вен ска реч собал (саму ро ви на).

Кра јем XIII и почет ком XIV века, непо сред но пре и 
после вели ке куге (Црна смрт, 1346–1350), која је сма
њи ла европ ску попу ла ци ју за тре ћи ну, јавља се поно
во јака про мо ци ја црне боје: у мона шким редо ви ма 
као озна ка аске ти зма и врли не, оми ље на за озна ча
ва ње јав ног ауто ри те та, носи ла ца реда и зако на, код 
вла да ра који су желе ли да буду или су били бли ски 
са цркве ним оци ма. Потом су их сле ди ли уни вер зи
тет ски про фе со ри, у жељи да истак ну зна чај сво је 
про фе си је, потом и тргов ци који су, као и бан ка ри, 
при хва ти ли црни стил. 

За цело куп ну европ ску циви ли за ци ју у XV веку 
зна чај на је поја ва руч ног сло га, руч не пре се за оти
ски ва ње, упо тре бе хар ти је за оти ски ва ње, и сјај ног 
црног масти ла које је са додат ком лане ног уља свој 
висо ки ква ли тет за штам пар ску инду стри ју и умет
ност задр жа ло до XIX века. Књи ге поста ју мање, тање, 
лак ше, јеф ти ни је и самим тим  доступ ни је ширим 
сло је ви ма. Црнобели уни вер зум књи ге, уз гра ви ра не и 
штам па не сли ке (у ства ри гра фи ке, op. aut., стр. 113), 
мења пер цеп ци ју боје јер све пре во ди у однос црног 
(слог) и белог (хар ти ја). Откри ће дрво ре за у дру гој 
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поло ви ни xiv века омо гу ћи ло је од 1460. поја ву црно
белих гра ву ра и у штам па ним књи га ма. Тако су, уме
сто више бој них илу ми на ци ја, илу стра ци је у књи га ма 
поста ле пре те жно црнобеле.

У потре би да се гра ву ра у књи зи (у уло зи илу
стра ци је) при бли жи сли ци из прет ход них епо ха (илу
ми на ци ја) дрво ре зи су се прво бит но руч но боји ли; 
потом је уста но вљен систем упо тре бе раз ли чи тих 
ква ли те та лини ја и угло ва њихо вих укр шта ња (шра
фу ра), чиме су се пости за ли тоно ви, струк ту ре, све
тло сни ефек ти јед не боје.

Овај систем обе ле жа ва ња боја (шра фу ром, бор
ду ром, тач ка њем) први пут је упо тре бљен у херал
ди ци, као уни вер зал ни кôд, тј. гра фич ки језик. Поја ва 
штам пе, штам па не књи ге, гра ви ра ња јесте рево лу ци
о нар на про ме на у исто ри ји европ ске циви ли за ци је.

Про те стант ска рефор ма ци ја, инси сти ра њем на поврат ку извор ним 
хри шћан ским врли на ма, покре ну ла је сво је вр сни хро ма то кла зам, про
те ра ла је боју из цркве, као и сли ке, фре ске и укра се, позла ту, обо је
не скулп ту ре – све толи ко при сут но у като ли ци зму. Не при ста ју ћи на 
рас кош боја која се тума чи као раз ме та ње, у пале ти про те стант ских 
сли ка ра доми ни ра ју там ни тоно ви, при гу ше но све тло, а у тема ти ци се 
избе га ва ју пред ста ве Бога, Хри ста и све та ца, при бе га ва ју неу трал ним 
моти ви ма из при ро де или из гра ђан ског окру же ња. Однос пре ма оде
ћи засно ван је на под се ћа њу на прво бит ни грех, на пад Ада ма и Еве у 
очи ма Божјим и на њихо ву сра мо ту, па оту да и одбој ност пре ма боји 
у оде ва њу, пре ма сва кој рас ко ши и укра ша ва њу. Да би се пока за ла 
скру ше ност, оде ћа је мора ла бити про сте фор ме, без нефунк ци о нал
них дода та ка. Тако обу че на фигу ра изгле да ла је мрач но, стро го, бли ско 
сред њо ве ков ним стан дар ди ма.

Про ти вре фор ма ци ја је, напро тив, уве ла још више укра са, рас ко ши, 
позла те, сјај них оде жди све штен ства у току мисе. Са барок ном архи
тек ту ром, скулп ту ром, пале том у сли кар ству, про ти вре фор ма ци ја је 
„спу сти ла Рај на земљу”. Оно у чему су се про те стан ти и като ли ци сло
жи ли била је боја и облик оде ће за прост и оби чан свет (јед но став но и 
сумор но). Црна поста је зајед нич ка, уни вер зал на боја кра ље ва и прин
че ва, мона ха и све ште ни ка, свих покре та за вра ћа ње морал не чисто те 
и јед но став но сти, озна ка ране хри шћан ске цркве и једин стве на за све 
хри шћан ске вере, сек те и огран ке. 

Мишел Пасту ро дока зу је да црно може да обо ји цео један век. XVII 
век је доба вели ких откри ћа, умет нич ких достиг ну ћа, исто вре ме но је и 
мрач но доба испу ње но рато ви ма, људ ском бедом, вер ским суко би ма, 
кли мат ским неда ћа ма, дру штве ним поде ла ма; то је век пра зно вер ја, 
лажи, понов ног лова на „вешти це”. Пот по мог нут инду стриј ским раз во
јем, уз зага ђе ње, свет европ ског чове ка у овом пери о ду је вео ма јед но
бо јан: сив, смеђ, црн; век у којем црна боја поста је ско ро уни фор ма, за 
све сло је ве, при ли ке и места. Црна боја се поно во вра ћа као боја смр ти 
и опла ки ва ња. До овог века, бела и љуби ча ста су биле боје жало сти за 
кра љев ску поро ди цу.

Вели ким напрет ком нау ке, са 
новим тео ри ја ма, дефи ни ци ја ма и 
кла си фи ка ци ја ма, наро чи то Њут
но вим откри ћи ма о тала сној при
ро ди све тло сти, отуд и с новим 
хро мат ским порет ком, дуга доми
на ци ја црне боје у живо ту, као и 
при сут ност на пале та ма сли ка
ра пре ста је. Црна се зау век про
гла ша ва „небојом”, и самим тим 
неста је са спек тра боја.
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Са новим сазна њи ма, инду стриј ским и тех но ло
шким напрет ком, у XVI II веку наста ју нове тео ри је 
о боја ма; наста је и поде ла која важи до данас – на 
три основ не боје и секун дар не (ком пле мен тар не) 
боје. Црна и бела зау век су искљу че не из спек тра. 
После ди це нових откри ћа видљи ве су у дру штве ном 
порет ку, у умет но сти и у сва ко днев ном живо ту.  Боје 
више нису „немо рал не” и нечи сте. Потре бе да сли ке 
у боји буду доступ не широм дру штве ним сло је ви ма 
у сва ко днев ном живо ту, здру же не са тео ри јом о три 
основ не боје, омо гу ћи ле су да се поја ви штам па на 
гра фи ка у три боје, са три матри це као три носи оца 
три ју основ них боја. Уз упо тре бу и црне, омо гу ће но 
је да се одштам па ју све боје и оби ље нијан си на белој 
хар ти ји. Ово је зна чај но јер је гра фи ка до овог века 
била тума че на и схва та на само као црна умет ност.

Фран цу ска бур жо а ска рево лу ци ја и потом роман
ти чар ски покрет чине да там но, а црно посеб но, 
поно во бива при сут но у свим сфе ра ма људ ског живо
та и ства ра ла штва. Како се све дру штве не вред но сти, 
ста во ви, одра жа ва ју и на оде ва ње (то зове мо модом), 
црно у пери о ду роман ти зма и пое ти ке мелан хо ли је 
поста је пре о вла ђу ју ћа боја оде ће и знак еле ган ци је 
кроз цео XIX и до два де се тих годи на XX века, за све 
дру штве не сло је ве. Црна је била знак озбиљ но сти, 
доказ ауто ри те та, обе леж је уни фор ме. Она је и озна
ка систе ма вред но сти про те стант ске рефор ма ци је и 
њених след бе ни ка у новим вре ме ни ма тех нич ког, 
тех но ло шког раз во ја, почет ка масов не про из вод ње 
и про да је. Први про из во ди – кућ ни апа ра ти, били су 
или црни или бели, а и Фор дов чуве ни модел Т био 
је и остао искљу чи во црн.

Откри ће фото гра фи је, упр кос раз во ју поли хро
мат ске пале те у сли кар ству, омо гу ћа ва нов поглед 
на свет кроз однос црнобелих повр ши на. Сво јом 
пре ци зно шћу у пре но ше њу реал ног обли ка, фото
гра фи ја заме њу је гра ву ре и доби ја зна чај но место у 
доку мен та ци ји. Такав однос пре ма њој је при су тан 
до дана шњег вре ме на. 

Раз во јем филм ске инду стри је дуго се инси сти ра
ло на црнобелом, јер су пури тан ски ста во ви и у XX 
веку гово ри ли о „немо ра лу коло ра”. 

У даљој ана ли зи Пасту ро твр ди како ни филм ни 
фото гра фи ја нису први вра ти ли црној ста тус пра
ве боје; опет, учи ни ло је то сли кар ство (стр. 180). 
Апстрак ци ја, руски супре ма ти зам, тео ре ти ча ри гру пе 
De Stijl, про мо ви шу зна чај и сна гу црне боје у ства
ра ла штву, као и у инду стриј ском и мод ном дизај ну. 
Црна је заштит ни знак модер но сти, али у овом веку 
и знак побу не. Заштит ни је знак анар хи ста и неких 
тота ли тар них, фаши стич ких, наци стич ких орга ни за
ци ја и режи ма.

Црна је и у послед њим деце ни ја ма XX века садр
жај свих сег ме на та људ ског живо та, али без вели ког 
зна ча ја или озбиљ не пору ке. Вред но сни систе ми 
су се про ме ни ли и поме ри ли. Ноше на из прак тич
них раз ло га, црна оде ћа може да буде и иза зов на, 
и да носи нове морал не озна ке. Однос пре ма црној 
из про шлих (дале ких) веко ва, када је слу жи ла за 
озна ча ва ње све га нега тив ног, рђа вог, непо жељ ног, 
ђавол ског, при су тан је и у дана шњег гово ру са истим 
зна че њем (црн као ноћ, црн као Ђаво, црна овца). 
Нега ти ван став пре ма људи ма извор но црне или 
там не коже задр жан је до кра ја XX века упр кос пози
тив ном дру штве ном ста ву пре ма попу лар ној там ној 
боји коже постиг ну тој сун ча њем. Исто тако, тај однос 
је при су тан и у одно су пре ма живо ти ња ма. Сује вер
ни став пре ма црној мач ки и црној вра ни у осно ви 
је исти као у Сред њем веку. Одре ђе не дру штве не, 
морал не нор ме не иска зу ју се више ноше њем оде
ће црне боје. У умет но сти, сâм умет ник чини лич ни 
избор да ли ће се поли хро мат ски, моно хро мат ски 
или само, искљу чи во, црном бојом изра зи ти. Нема 
више забра на, дик та та и пре пре ка. Црна више није 
ни одбој на, ни пожељ на.

Поу че ни закључ ци ма истра жи ва ња одно са пре
ма овој боји у про шлим веко ви ма, наме ће се пита
ње да ли је могућ и опет про ме њен однос у буду ћим 
вре ме ни ма? 

Закљу чак је да је наш однос пре ма јед ној боји 
социокул тур ни фено мен, засно ван на број ним иде
о ло шким, еко ном ским, етич ким поја ва ма, те да се у 
XX веку све му томе при дру жу је пра во на лич ни раз
лог и избор.

Мишел Пасту ро, наво де ћи библи о гра фи ју, даје вео ма оби ман спи
сак рефе рен ци на чети ри јези ка, спи сак врло зна ча јан за истра жи ва ње 
исто ри је боје, про бле ме фило ло ги је и тер ми но ло ги је, исто ри је оде ва
ња, фило зо фи је, исто ри је и тео ри је умет но сти. 

Аутор је књи гу напи сао јасним, јед но став ним јези ком и са непри
стра сним, објек тив ним ста вом пре ма нај ра зно вр сни јим поја ва ма и дру
штве ним зби ва њи ма са који ма се сусре тао у темељ ном и опсе жном, али 
нада све ори ги нал ном истра жи ва њу. Писа на са бла гом дозом хумо ра, 
и успе шно пре ве де на, књи га је врло зани мљи ва и узбу дљи ва за сва ког 
чита о ца, било да је про фе си о на лац, науч ник или лаик, под усло вом 
да је довољ но љубо пи тљив. Зато раду је да је исти изда вач у наред ним 
годи на ма обја вио и дру ге књи ге истог ауто ра, у који ма се бави исто ри
јом пла ве боје, као и зеле не, црве не, жуте. У јану а ру ове годи не (2023) 
Prin ce ton Uni ver sity Press је обја вио  Whi te – The History of а Color (пре вод 
првог, фран цу ског изда ња из 2022). 

Иако је аутор при изла ску прве књи ге изја вио да га не инте ре су је да 
истра жу је и пише књи ге о свим дру гим боја ма, раду је њего ва про ме на 
изне тог ста ва и наста вак истра жи ва ња о зна че њу и упо тре би одре ђе не 
боје као дру штве ном, рели гиј ском, етич ком фено ме ну, у исто ри ји чове
ка запад ног све та (Евро пе). 
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